



赵岩松，男，1973年11月出生，汉族，中共党员，大学本科学历，中共长春市委长春市人民政府信访局来电受理处处长。2016年3月至2021年6月，任榆树市恩育乡永利村第一书记。曾获长春市优秀共产党员，多次获长春市优秀公务员等荣誉，记三等功一次。

## “大沟甸”上的坚守

### ——记榆树市恩育乡永利村第一书记赵岩松

他，奔波于脱贫攻坚一线，1800余天，行程13万公里，入户走访3000余次。

寒暑易序，5年多过去，永利村变美了，村民变富了，干部群众有了精气神，心更齐，气更顺，奔小康的劲头更足，他欣慰地笑了。

他是榆树市恩育乡永利村第一书记赵岩松，用激情与赤诚践行着扶贫、致富的诺言。



## 筑就堡垒好攻坚

2016年3月，赵岩松接到通知，被选派到永利村开展驻村工作。一踏上永利村的土地，他的心瞬间产生一种奇妙的感觉——这片泛着春寒的东北“大沟甸子”，应该会、也一定会孕育新的生机。

作为驻村第一书记，赵岩松认为第一要义，是心要“扎根”。他严格按照上级的工作要求，一言一行都以身作则，起到带头示范作用。村里的生活环境远远落后于城市，自从当上第一书记，他就把自己当成地道的“村里人”，亲自动手做饭吃，在百姓的土炕上住，真正“扎根”到了基层。每天早饭前和晚饭后，他还充分利用闲暇时间走访入户，让贫困户真正了解什么是“扶贫”，懂得脱贫攻坚的目的和意义。每到繁星闪烁，村庄渐渐进入了安静的梦乡，赵岩松却无法入睡，他要抓住这份难得的静谧时光，在桔黄的灯光下写走访记录，研究各级政府的各类扶贫政策，以便有针对性地帮助贫困户选择最适合的产业，尽快迈出脱贫的第一步。

作为驻村第一书记，赵岩松非常清楚，脱贫攻坚与基层党建紧密结合，是抓好精准扶贫关键的环节。可以说，村里的党员干部队伍是本土的“领头雁”，最了解基层群众的各种情况，也最能反映群众的真实诉求，只有最大限度地激发他们的工作热情，才是促脱贫的长久之计，使村庄发展步入良性循环。为此，赵岩松大刀阔斧，帮助村“两委”建立健全了各项制度，特别是财务管理、村务公开、党建工作等方面的制度，使各项重点工作做到有章可循，村级管理实现了规范化、制度化、公开化。

与此同时，赵岩松还发现一个问题：村内党员年龄结构老化，因此他与村党支部一班人认真考核，培养了3名后备力量，培养了6名优秀青年入党积极分子。如今，有2名已成为正式党员，为全村今后发展注入了新鲜血液。文化与视野，是乡村发展不可或缺的“翅膀”，赵岩松深知这一点，积极协助村“两委”补选工作，吸收两名返乡创业的大学生进入村“两委”班子；还着力完善党员活动室建设、农村党员远程教育系统建设、村文化广播站建设等，希望在日积月累的工作中，让文化的种子播撒到各



个角落。在赵岩松的带领下，永利村党支部严格落实“三会一课”、组织生活会、村务和党务公开等制度，开展了丰富多彩的“主题党日”活动。党内组织生活的规范，进一步筑牢决战决胜脱贫攻坚的基石。

“现在村部总有人，办事可方便了，态度也比以前强多了！”目睹着眼前的变化，永利村村民说出最切身的感受。

“老王，新房子盖得咋样，满不满意？”

“满意！满意！能住这么好的房子，那咋能不满意呢？这得感谢党的好政策，感谢信访局、感谢赵书记呀！”

“这下子，赵书记可以睡个安稳觉了，要不然一刮风下雨，赵书记就必定要到老王的住处去看看，才能放心。”

上面对话里的“老王”，是永利村7组贫困户王福军。谈起刚刚竣工的60平方米新房，这位花甲老人神情激动，瞬间打开了话匣子，满满的幸福感溢于言表。

王福军今年62岁，虽然孩子时常接济，但老两口体弱多病，日子过得仍紧紧巴巴。他们的住房简陋，还是修建于上世纪八十年代的泥瓦房，雨天不防漏，冬天不保暖，摇摇欲坠。居住环境恶劣，日常生活拮据，此双重压力令老两口心力交瘁。

贫困户有稳固的房子住，这是驻村第一书记首要解决的问题。通过走访谈话，赵岩松进一步了解到情况，一颗心也愈发沉重起来。国家帮扶政策出台后，能够给贫困户补助一部分建房资金，但王福军老两口没有积蓄，剩余部分拿不出来，借钱盖房又怕“拉饥荒”，年迈体弱根本无力偿还。跟王福军情况相似的，还有其他几户贫困户，都对危房改造积极性不高。

在掌握贫困户的真实想法后，赵岩松望着几间危房，神情变得凝重，第一时间向长春市信访局党组作了汇报。2019年7月，在市信访局党组的关心下，在赵岩松的努力下，经多方筹集资金，新房开始动工修建了。2019年9月中旬，崭新的房屋落成，王福军和其余6户危房改造户喜笑颜开，终于住进了安全漂亮的新居。

“安得广厦千万间”，截止目前，永利村30户C、D级危房全部改



造完成。赵岩松的眉头渐渐舒展了，群众则由衷地赞叹：“这个赵书记，不是来这里走过场‘镀金’的，而是来真刀实枪干事的！”

## 永远冲在第一线

“赵书记你胆真大，怎么回来了？这大过年的，疫情还这么严重，没想到你回来了！”村主任王兴洲激动地说道。

“我是第一书记，疫情防控责任重大，我必须在第一线。”赵岩松坚定地说。

一场突如其来的疫情，打破了永利村的平静祥和。疫情就是命令。2020年2月1日，赵岩松带领驻村工作队返回村里，充分发挥先锋模范作用，坚守一线，组织协调村“两委”一起开展防控工作。并及时将防疫工作开展情况，向长春市信访局党组进行了汇报，信访局党组在防疫物资十分匮乏的情况下，为永利村捐赠了酒精20公斤，口罩90只，消毒液5公斤，优先保障驻村工作队防疫物资使用。他通过各种途径，自费购置护目镜40副，除村里留下10副外，其余护目镜捐给组织部门、乡村一线工作的同志。

为确保防疫工作万无一失，赵岩松带领村干部走村入户，讲政策、贴布告，劝导村民取消聚集活动，反复叮嘱他们戴口罩、莫出门、多通风、勤洗手。通过微信、短信、电话等方式，向群众宣传中央和省、市关于疫情防控工作的安排部署，广泛宣传新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控科普知识，增强群众自我防护意识和社会信心，阻断疫情传播。

同时，加大对贫困户帮扶关怀力度，确保贫困户生活物资保障到位，身心健康安抚到位。及时掌握贫困人口（边缘户）外出务工意愿，就业服务和产业发展需求，提供有针对性的就业帮扶，切实防止因疫失业返贫。

疫情防控期间，学生推迟到校时间，8名贫困户子女家里无网络，无法及时上网课。赵岩松了解情况后，当机立断，为贫困学生捐助网费1000元，帮助他们及时走进网络课堂。

## 引领小村换新天

改善农村人居环境，建设美丽宜居乡村，是实施乡村振兴战略的一项重要任务，也是打赢脱贫攻坚战的基础。赵岩松坚信，群众的精神面貌有所改变，思想上才会转变。

自2017年以来，他帮助和解决了永利村群众在生产、生活中的实际困难，推进产业发展、安全用水、危房改造、厕所革命、安装路灯、建设垃圾池……仿佛手握魔术师的魔棒，又拥有像化妆师的巧手，在赵岩松和村干部的努力中，昔日的永利村“脱胎换骨”。

5年前的永利村，春天垃圾袋飞、夏天苍蝇飞、秋天秸秆飞、冬天炉灰飞，人居环境整治工作一直没有得到很好的开展，“脏乱差”现象随处可见。

5年后的今天，拓宽路、植花树、清杂物，建设了美丽的大广场，环境和空气越来越好，村民们正享受着村容村貌改变带来的新生活。

“村里的环境越来越好了，道路洁净，走路没有扬尘，也没有乱扔垃圾的，永利村变化太大了……”听吧！这是茶余饭后，村民谈论最多的话题。

如今走进永利村，一屯一个新模样：四家子屯，院墙文化是最大亮点；三道屯，道路两侧景观宜人；沙子井屯，道路宽敞笔直；永利屯文化休闲广场上，健身器材休闲设施一应俱全。2019年，永利村被吉林省评为“百村引领示范村”，被长春市委市政府评为“长春市美丽乡村示范村”。